

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 21P/48/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6620203536
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 08. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Kristína Glezgová
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2020:6620203536.2

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté deti 1/ B. J., L.. XX.XX.XXXX S. X/ B. J.L., L.. XX.XX.XXXX, bytom ako matka, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom, práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, deti matky T. J., L.. XX.XX.XXXX, P. J. I.. J. XXXX/XX, V., P. Č. J. Š. XXX, občianky SR a otca neuvedeného v konaní o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým maloleté deti LeE. dočasne z v e r u j e do starostlivosti právnickej osoby Q. G. K. S. O. C. B., E. Č.. XX, XXX XX B..

II. Matka T. J., L.. XX.XX.XXXX j e p o v i n n á odovzdať maloleté deti B. J., L.. XX.XX.XXXX S. B. J., L.. XX.XX.XXXX do starostlivosti Q. G. K. S. O. C., E. Č.. XX, XXX XX B..

III. Matka T. J. j e p o v i n n á prispievať na výživu maloletých detí B. J.L., L.. XX.XX.XXXX S. B. J., L.. XX.XX.XXXX výživným mesačne vo výške 30% zo sumy životného minima na neploleté nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona a to na každé dieťa zvlášť.

IV. Takto určené výživné j e m a t k a p o v i n n á zasielať vždy predom do 25. dňa toho ktorého mesiaca na účet Q. G. K. S. O. C. B., E. Č.. XX, XXX XX B. počnúc dňom umiestnenia maloletých detí.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, odbor sociálnych vecí a rodiny Lučenec, pracovisko Filakovo dňa 11.08.2020 podal návrh na vydanie neodkladného opatrenia podľa § 367 ods. 2 CMP na maloleté deti B. J., L.. XX.XX.XXXX S. B. J., L.. XX.XX.XXXX, K. C. T. J., P. J. J. XX, V., P. Č. J. Š. XXX a otca neuvedeného v rodnom liste. V návrhu uviedol, že dňa 16.07.2020 úrad kontaktoval telefonicky terénny sociálny pracovník Mesta Filakovo p. G. J., ktorý uviedol, že p. T. J.Á., P. Č.. J. O. Č.. XX E. V., mala dňa 15.07.2020 nastúpiť do ÚVTOS v Banskej Bystrici, na dobu štyri mesiace, číslo konania 3T/44/2020, nepodmienečne odsúdená. Ďalej uviedol, že matke p. J. poskytuje pomoc s odkladom nástupu do ÚVTOS do Banskej Bystrici. Rovnako uviedol, že v čase, keď bude matka v ÚVTOS sa o maloleté deti B. S. B. J. nemá kto plnohodnotne postarať. Na základe oznámenia TSP Mesta Filakovo dňa 16.07.2020 pracovníci úradu vykonali sociálne zisťovanie na adrese O. Č.. XX E. V.. V domácnosti sa nikto nezdržiaval. Dňa 20.07.2020 úrad vykonal opakované sociálne zisťovanie v domácnosti matky na adrese O. XX, V., kde bola prítomná matka p. J. S. C. K. B. S. B. J.. Matka s maloletými deťmi obýva jednu izbu, kde sa nachádza rozťahovací gauč, stolík, TV, skriňa, kde majú mal. deti ošatenie a detská postieľka. V kuchyni sa nachádzala staršia kuchynská linka, chladnička, práčka a toaleta. Elektrina je v domácnosti zavedená, vykurovanie domácnosti je zabezpečené prostredníctvom kachlí na pevné palivo. Hygiena počas sociálneho zisťovania bola na slabšej úrovni. Matka mala v domácnosti zabezpečené plienky, hygienické potreby, ošatenie, mlieko pre maloleté deti a menšie potravinové zásoby. Maloleté deti sú v starostlivosti MUDr. D., matka uviedla, že sú mal. deti zdravé. Počas sociálneho zisťovania matka uviedla, že sa chce v najbližšej dobe presťahovať k svojej sestre p. J. J. do obce Š.. Dňa 17.07.2020 po návšteve nášho úradu sa matka dostavila za TSP Mesta Filakovo,

p. J., kde spolu spísali odklad na nástup do ÚVTOS, ktorý ešte v ten deň poslala prostredníctvom pošty na OS Lučenec. Matka uviedla, že v čase, keď bude v ÚVTOS v Banskej Bystrici starostlivosť o mal. deti nemá kto zabezpečovať, nakoľko nemá žiadnych príbuzných u ktorých by mal. deti mohli ostať. Úrad dňa 23.07.2020 vykonal sociálne zisťovanie na adrese Š. Č.. XXX, kde sa toho času matka s maloletými deťmi zdržiava. Pani J. býva na uvedenej adrese u svojej sestry p. J. J.. Maloleté deti B. S. B. J. boli počas sociálneho zisťovania prítomné, čisto oblečené, nejavili žiadne známky zanedbania resp. týrania. Dňa 10.08.2020 sa na tunajší úrad dostavila p. T. J., ktorá uviedla, že nastúpi do ÚVTOS dňa 17.08.2020 vo veci sp. zn. 3T/44/2020 na trest odňatia slobody v trvaní štyroch mesiacov nepodmienečne. Tiež uviedla, viedla, že maloleté deti B. S. B. J. osobne zanesie do CDR v Lučenci. Úrad konštatuje, že matka nastúpi dňa 17.08.2020 do ÚVTOS do Banskej Bystrici a nie sú žiadni príbuzní, ktorí by sa o maloleté deti plnohodnotne starali, je potrebné aby sa maloleté deti dočasne zverili do starostlivosti právnickej osoby. Vzhľadom na zistené skutočnosti je život zdravie a priaznivý vývoj mal. detí vážne ohrozený alebo narušený, orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately navrhuje, aby súd neodkladným opatrením nariadil, aby boli maloleté deti B. J., L.. XX.XX.XXXX, B. J., L.. XX.XX.XXXX dočasne zverené do starostlivosti právnickej osoby, Q. G. K. S. O. B., E. Č.. XX, XXX XX B. S. A. G. C. T. J. aby odovzdala maloleté deti do starostlivosti Centra G. K. S. O. C., E. Č.. XX, XXX XX B..

2. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len CMP) na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

3. Podľa § 324 ods. 1 Civilného sporového poriadku (ďalej len CSP), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

4. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

5. Podľa § 329 ods. 1, 2 CSP, veta prvá, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

6. Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

7. Podľa § 366 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné v nevyhnutnej miere.

8. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

9. Podľa ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

10. Podľa ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

11. Podľa ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

12. Podľa § 44 ods. 1, 2, 3 písm. c/, ods. 4 zákona číslo 36/2005 Z. z. Zákona o rodine náhradnou starostlivosťou je viacero osobitne usporiadaných, na seba naväzujúcich a vzájomne sa podmieňujúcich dočasných opatrení, ktoré nahrádzajú osobnú starostlivosť rodičov o maloleté dieťa v prípadoch, ak ju rodičia nezabezpečujú alebo nemôžu zabezpečiť. Náhradná starostlivosť, na ktorej

základe vznikajú vzťahy medzi maloletým dieťaťom a inou osobou, môže vzniknúť len rozhodnutím súdu a jej obsah tvoria práva a povinnosti vymedzené zákonom alebo súdnym rozhodnutím. Náhradnou starostlivosťou je c) ústavná starostlivosť. Súd pri rozhodovaní o tom, ktorý zo spôsobov náhradnej starostlivosti zvolí, vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa.

13. Podľa § 54 ods. 1, 2 zákona číslo 36/2005 Z. z. Zákona o rodine náhradná osobná starostlivosť a pestúnska starostlivosť majú prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Pred nariadením ústavnej starostlivosti je súd povinný vždy skúmať, či maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, a ak to nie je možné, do pestúnskej starostlivosti. Súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti ak

a. dieťa je osvojiteľné a nie je možné ho zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti fyzickej osoby podľa osobitného predpisu,

b. rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka,

c. uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 nevedlo k náprave alebo

d. rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv.

14. Podľa § 54 ods. 5 cit. zákona súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

15. Podľa § 62 ods. 1, 2, 3 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov. Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrované dieťa podľa osobitného zákona.

16. Podľa § 76 ods. 1 Zákona o rodine, výživné sa platí v pravidelných opakujúcich sa sumách, ktoré sú zročné vždy na mesiac dopredu.

17. Podľa § 81 ods. 2 Zákona o rodine súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa, vrátane uplatňovania týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa.

18. Podľa § 30 ods. 1 zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele (ďalej len „zákon č. 305/2005 Z. z.“), ak súd rozhodol o nariadení ústavnej starostlivosti, neodkladného opatrenia alebo o uložení ochrannej výchovy alebo výchovného opatrenia, orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately zabezpečuje v spolupráci s rodičmi dieťaťa alebo osobou, ktorá sa osobne stará o dieťa, a zariadením, v ktorom sa vykonáva ústavná starostlivosť, ochranná výchova, neodkladné opatrenie alebo výchovné opatrenie, určeným v rozhodnutí súdu (ďalej len „zariadenie na výkon rozhodnutia súdu“), umiestnenie dieťaťa do tohto zariadenia.

19. Podmienkou pre nariadenie neodkladného opatrenia je potreba bezodkladnej úpravy pomerov účastníkov konania. Z charakteru neodkladného opatrenia vyplýva, že pred jeho nariadením súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti potrebné pre rozhodnutie vo veci samej a pri ich zohľadňovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodiť nutnosť neodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiteľný len s neprimeraným úsilím alebo s veľkými obtiažami. Je však nevyhnutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti hodnoverne preukazujúce záver o dôvodnosti a trvaní nároku, ktorému sa má poskytnúť neodkladné opatrenie.

20. O nariadení tohto neodkladného opatrenia súd rozhodol v súlade s vyššie citovanými zákonnými ustanoveniami keď zistil, že je výchova maloletých detí vážne ohrozená, nakoľko matka detí má nastúpiť dňa 17.08.2020 do ÚVTOS v Banskej Bystrici na dobu štyri mesiace. Vzhľadom na skutočnosť, že matka nebude môcť vykonávať starostlivosť o maloleté deti, otec maloletých nie je uvedený v rodnom liste a kedy tiež nebola zistená žiadna fyzická plnoletá osoba, ktorá by maloletým bola schopná zabezpečiť starostlivosť, súd dočasne zveril maloleté deti do starostlivosti Q. G. K. S. O. C. E. B.. Zároveň súd uložil povinnosť matke odovzdať maloleté deti do dočasnej starostlivosti právnickej osoby Q. G. K. S. O. C. E. B..

21. Umiestnením dieťaťa mimo rodinného prostredia nezaniká povinnosť rodiča poskytovať na výživu odkázanému dieťaťu výživné. Vzhľadom k majetkovým pomerom matky maloletých detí súd určil matke T. J.Á. výživné v minimálnom rozsahu rovnajúceho sa 30% zo sumy životného minima na nepĺnulé nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona a to na každé dieťa zvlášť.

22. Súd určil splatnosť výživného podľa § 76 odsek 1 Zákona o rodine.

23. Podľa § 120 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku súd rozhoduje rozsudkom vo veciach podľa § 111 písm. b) až d), h) a i), inak rozhoduje vo veci samej uznesením.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Lučenec, Filákovská cesta 287, 984 01 Lučenec.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 62 ods. 1, 2 CMP je odvolanie možné odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav vecí. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa § 64 CMP zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.

Podľa § 66 CMP odvolací súd nie je odvolacími dôvodmi viazaný.

Podľa § 67 CMP na vady konania pred súdom prvej inštancie prihliada odvolací súd, len ak mali za následok nesprávne rozhodnutie vo veci.